

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 8 de Enero de 1921.

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO) Año XXIII — Núm. 21112

“CRISTO VIVE, REINA E IMPERA”

EL AMIGO DEL OBRERO

el 1.º de Enero de 1899

Fundado en Homenaje a Cristo Redentor

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:

MERCEDES, 947

Teléfono: La Uruguayana 2167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

Drs. LUIS P. LENGUAS

Y MIGUEL PÉREZ

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

Dr. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

Dr. HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:

EN PARÍS: François Veulliot

EN TRÍBURGO: Max Turman

SUSCRIPCION

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado " 1.20
Exterior, semestre adelantado " 1.80

AVISOS

Pidáneles precios a la Administración por avisos en 3.º y 4.º página, a una columna o más columnas, por centímetros de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente; se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior:

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador
Angel Martínez Alvarez

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Pando — Salto — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Trínta y Tres — Florida — Santa Lucía — Sarandi Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Río.

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

ENERO DE 1921

Sábado 8 — Stos. Luciano, Teófilo, Eladio y compañeros mártires y Erardo.

Domingo 9 — Stos. Marcelino y Pedro, obs. Justina m. Pascazio v. y Basilia.

Lunes 10 — Stos. Agatón, papa, Guillermo afz., Juan Bueno, ob. y Nicanor, m.

Martes 11 — Stos. Higinio, p. y m., Alejandro ob., Anastasio, m. Salvio m. y Hortencia.

Miércoles 12 — Stos. Benito, Modesto, Victoriano, Arcadio, Agustín y Greca, v. m.

Jueves 13 — Stos. Gumersindo pbro. y m. y Leonceo obispo.

España y las leyes sociales

Tanto el rey Alfonso XIII, como el gobierno español, se encuentran actualmente empeñados en que el Parlamento sancione una serie de leyes de índole social que colocarán a España si se llevan a efecto tales propósitos — a la cabeza de las naciones todas por su legislación justa y humanitaria en favor de las clases que sufren los rigores del actual régimen capitalista.

Hemos dicho siempre, porque tenemos la firme convicción de ello, que no bastan las leyes por buenas y previsiones que sean, para solucionar el problema social, suprimir la lucha de clases y hacer desaparecer explotaciones y odios entre proletarios y capitalistas, trayendo al mundo el reinado de la paz social, de la armonía y confraternidad entre los distintos factores de la producción. Son precisos, para esto, la caridad cristiana, la educación de las clases hoy antagonistas en las doctrinas de Jesús y la difusión de los claros dictados de la razón, para hacer comprender a unos y a otros que todos los hombres son hermanos, que obreros y patrones deben auxiliarse mutuamente para cumplir juntos mucho mejor su misión individual y social; y para que se persuadan de que, aún por conveniencia utilitaria, deben marchar de acuerdo, convencidos de que capital y trabajo son dos factores concurrentes de la producción y de que, por lo tanto, cuanto mejor se combinen sus esfuerzos, la riqueza colectiva y el bienestar general serán mayores.

Pero no es posible desconocer la innmensa y beneficiosa influencia que sobre las múltiples fases del problema social ejercen las leyes inspiradas en la justicia, en el apoyo a los débiles y en un sábio y equitativo sentimiento de reparación y compensación, así como las que tienden a evitar iniquidades de los fuertes sin freno, o males sociales que a todos afectan más o menos directamente.

Por eso, tendemos siempre, los católicos, según las doctrinas del Evangelio y las enseñanzas de la Iglesia, a la implantación y perfeccionamiento cada vez mayor de todas esas leyes.

Las leyes y las instituciones, a la par que son, muchas veces, producto de los costumbres, ejercen sobre éstas — por una acción reciproca — una influencia grande e indiscutible.

Hé aquí los principales proyectos de ley que el gobierno español — asesorado por los Institutos de Reformas Sociales y de Previsión Social, que tanto bien han realizado ya en España, y que están constituidos, en su casi totalidad, por personas sumamente ilustradas en cuestiones sociales, con gran caudal de experiencia y un verdadero anhelo de constituir una sociedad más justa y más humana — muchos de sus miembros son distinguidos católicos sociales y hasta religiosos — se propone someter a la aprobación de las Cortes:

Ley de construcción de casas baratas, en gran escala; ley de conciliación y arbitraje para la solución de los conflictos entre patrones y obreros o empleados; ley de jubilaciones en general, a cargo de patrones, obreros y el Estado; ley de seguros contra la vejez, contra los accidentes del trabajo y contra la desocupación; leyes de protección a la mujer y al niño; ley de trabajo a domicilio; ley de salario mínimo (no uniforme); ley de jornada máxima; creación de escuelas profesionales, industriales y comerciales gratuitas; fundación de establecimientos agrícolas; leyes de protección a la agricultura y a la pequeña industria; ley de inembargabilidad e indivisibilidad del pequeño bien de familia; leyes de descenso dominical y anual obligatorios; leyes de protección a los sindicatos y a las cooperativas de producción, de consumo, de crédito y de venta; y sobre todo, un sábio y bien estudiado proyec-

to de contrato colectivo de trabajo, en el que se prevean lo más posible y se contemplen las mayores garantías de seguridad para empleados y obreros y las mayores probabilidades de armonía y buen entendimiento entre subordinados y patrones.

A juzgar por el esfuerzo manifestado por el gabinete y por el rey, como también por la unanimidad acogida que estas ideas han encontrado en la prensa y en la opinión española, muy pronto serán un hecho esas hermosas promesas.

Quisicosas

Claro está, ya estaba previsto el fracaso; tenía que suceder así. Según dicen todos por ahí, y según también lo que han podido ver estos ojos que han de ser cuidados por la tierra, no se ha visto en el presente año, la bulliosa animación que se notaba en nuestras calles y plazas los años anteriores en la hermosa y poética festividad de los Santos Reyes.

Todos, grandes y pequeños, han quedado descontentos y cariñamente.

Los comerciantes de tiendas y bazaras afirman con dolor que casi no se han vendido juguetes; los padres de familia y las gentes graves responden: Si; para juguetes están los bolsillos; y los chicos lloran, porque a pesar de haber convertido en verdaderas zapaterías, los dinteles de sus dormitorios y los alfeizares de sus ventanas, con toda clase de zapatos nuevos y viejos han llamado vacíos ¡oh desilusión! aquellos mudos peticionantes que venían a ser urna infantil de tantos ensueños, áurora virginal de tantas esperanzas inocentes.

En cuanto a nosotros, os he de decir amables lectores míos, que tanto yo como los demás chicos de la Redacción y Administración de “El Amigo del Obrero”, pusimos nuestros correspondientes zapatos, ojo avizor a la supervisada visita de los Santos Reyes, y a pesar de que todos nosotros somos chicos buenos a carta cabal, nos hemos dado cada chasco más grande que un monumento, al encontrar vacías las pedigríadas babuchas.

Nada; que la brillante cabalgata de corceles árabes, el aluvión de camellones y de dromedarios de Madián y de Ephá que cubría una vez sobre Jerusalén en pos de una estrella misteriosa, celestial heraldo de un Dios nuno que llamaba a los suyos; la gallardas caravanas de los tres reyes patriarcas que llegaron antaño a los alrededores de la ciudad de David para adorar al recién nacido Rey de los Judíos y que — según la leyenda — tragaron a los corazoncitos infantiles — se esparramaban después todos los años por todos los ámbitos de los países cristianos, llevando en sus reales e inexhaustas alfombras preciosos regalos y variados juguetes con que obsequiar a los niños buenos, remedios vivientes del santo Niño de Belén; esa procesión etérica y fantástica de los santos Magos orientales tan inspirada por los inocentes, os digo, lectores amigos, que creo que este año no ha hecho más que pasar de largo por sobre el cielo de nuestra metrópoli, sin plantar sus tiendas en medio de nosotros, y dejando a todo dejar, que cayeran media docena de regalitos sobre los hambrientos zapatos de otros tantos niños afortunados.

Y para Vd. de contar!

Y todo por qué?

Que lo averigüe Vargas: Aun que la culpa de semejante fracaso, la tiene según mi leal entender, el órgano ateo de la calle Mercedes.

Entendidos naturalmente los santos Reyes Magos de la tremenda propaganda que contra los monarcas viene realizando de un tiempo a esta parte el cencero bolchevique con pujos de un repulcianismo más que radical, des cortés y grosero, se habrán dicho

para sus turbantes los tradicionales monarcas del oriente: Ve, pasemos de largo por este hermosa tierra uruguaya, donde hay un elemento republicano hasta la pared de enfrente, que no sabe dar un paso sin su correspondiente Viva Bayel y que está más contento con su ídolo que lo estaban los judíos, nietos encilecidos de David, con aquél bruto de Herodes que les alumbraba cada noche que temblaba el orbe. Así que, agur, y pasará bien.

Y los Reyes Magos pasaron como una visión, y nosotros nos quedamos viendo visiones.

El Mudo.

Los restos de Aparicio Saravia

El próximo lunes serán conducidos a nuestra capital los restos de Aparicio Saravia, sepultados en el Brasil.

Para conducir los restos partieron en tren expresos los miembros del Directorio nacionalista, acompañados de la familia del extinto y gran número de personas y delegaciones.

El mismo día 10, cuando la Comitiva traspase la frontera y los restos se encuentren ya en territorio nacional, se iniciará una gran suscripción destinada a levantar un monumento que perpetúe la memoria del caudillo.

Tanto en Rivera, como en el trayecto a nuestra capital, se preparan grandes homenajes a la memoria del prestigioso jefe revolucionario.

Los restos serán velados en el club nacional, donde podrán ser visitados por el público, hasta la hora de ser conducidos a la necrópolis, ceremonia ésta que se efectuará el miércoles y que asumirá, sin duda alguna, proporciones pocas veces vistas.

Todos los clubs de Montevideo invitan a sus asociados para ese acto y del interior llegarán algunos trenes expresos. Han sido designados varios oradores para hacer uso de la palabra y en el cortejo figurarán, con un distintivo especial, los servidores de 1897.

DEL MUNDO CATÓLICO

(Por telégrafo)

EL DIVORCIO EN EL PARAGUAY

(De “La Nación”.) — Asunción, 5. — En el palacio episcopal, esta tarde fui recibido por el obispo monseñor Sinforiano Bogarín, de quien solicité una entrevista para pedirle su opinión respecto a la actitud del elemento católico en su campaña contra el proyecto de ley de divorcio aprobado últimamente por la Cámara de Diputados.

Después de ser presentado por el presidente del Centro Católico, doctor Juan Monte, el obispo, aceptando con toda deferencia la entrevista para la Cámara de Diputados se pone de una estrella misteriosa, celestial heraldo de un Dios nuno que llamaba a los suyos; la gallardas caravanas de los tres reyes patriarcas que llegaron antaño a los alrededores de la ciudad de David para adorar al recién nacido Rey de los Judíos y que — según la leyenda — tragaron a los corazoncitos infantiles — se esparramaban después todos los años por todos los ámbitos de los países cristianos, llevando en sus reales e inexhaustas alfombras preciosos regalos y variados juguetes con que obsequiar a los niños buenos, remedios vivientes del santo Niño de Belén; esa procesión etérica y fantástica de los santos Magos orientales tan inspirada por los inocentes, os digo, lectores amigos, que creo que este año no ha hecho más que pasar de largo por sobre el cielo de nuestra metrópoli, sin plantar sus tiendas en medio de nosotros, y dejando a todo dejar, que cayeran media docena de regalitos sobre los hambrientos zapatos de otros tantos niños afortunados.

Y para Vd. de contar!

Y todo por qué?

Que lo averigüe Vargas: Aun que la culpa de semejante fracaso, la tiene según mi leal entender, el órgano ateo de la calle Mercedes.

Enterados naturalmente los santos Reyes Magos de la tremenda propaganda que contra los monarcas viene realizando de un tiempo a esta parte el cencero bolchevique con pujos de un repulcianismo más que radical, des cortés y grosero, se habrán dicho

bien en llevar a las Cámaras representantes que emprediesen una campaña contra una ley que, dijo, era depresiva para los derechos de la religión. Sobre este punto, el obispo expresó luego su confianza en que el divorcio no sería sancionado definitivamente, teniendo en cuenta, agregó, que el pueblo paraguayo, en su mayoría, está firmemente convencido de que la ley acarrearía hondas perturbaciones en el seno de los hogares, destruyendo sus bases principales. Añadió que esperaba que la cordura del Senado mucho hará para satisfacer ese deseo, que juzga general del país.

Luego monseñor Bogarín se mostró muy satisfecho de haberme estas declaraciones, y dijo: “Mis queridos paraguayos que residen en Buenos Aires se enterarán del estado de esta cuestión, que, en ningún modo, puede ser indiferente”. Lleno de optimismo, el Prelado terminó su exposición, después de abundar en otras consideraciones.

El nuevo nuncio apostólico

Río de Janeiro, 5. — El 17 del corriente es esperado en esta capital el nuevo nuncio apostólico monseñor Enrique Gasparri.

Nuestra orientación Internacional

Después de haber hablado tanto contra la diplomacia secreta y de reconocer todos, su odiosidad, sus immensos peligros, su carácter antifederal y liberticida, sería hora de que se aboliera para siempre, en nuestro país.

Esta es la fecha — después de más de tres años — en que ignoramos el país, y a pesar de haberse hecho la paz y reanudado las relaciones con Alemania, porque rompimos y fuimos a la guerra.

Ignoramos aún, qué actitud vamos a tomar, respecto de los mil y un problemas de carácter internacional que nos afectan. No sabemos qué piensa el gobierno nuestro de la usurpación de Santo Domingo, de las relaciones comerciales con Alemania, de las relaciones con los demás pueblos americanos.

Se habla siempre, cada vez con mayor insistencia, de que existe un convenio secreto que nos ata a Estados Unidos. Las apariencias, en verdad, son bien expresivas; y siempre que se ha interrogado sobre ello al gobierno, ha contestado, tartamudeando, que no es verdad.

Estamos dirigidos por un canciller extranjero que da sus instrucciones a los diplomáticos y a los representantes nuestros en la Liga de las Naciones... vendedores, a espaldas del país, y sin que éste tenga el menor conocimiento, y ni siquiera el Parlamento, de lo que se ha interrogado sobre ello al gobierno, ha contestado, tartamudeando, que no es verdad.

Estamos dirigidos por un canciller extranjero que da sus instrucciones a los diplomáticos y a los representantes nuestros en la Liga de las Naciones... vendedores, a espaldas del país, y sin que éste tenga el menor conocimiento, y ni siquiera el Parlamento, de lo que se ha interrogado sobre ello al gobierno, ha contestado, tartamudeando, que no es verdad.

Es hora, ya, de que, como en la Revolución de Mayo, se golpee fuertemente las puertas de la Cancillería y se diga: “El pueblo quiere saber de qué se trata, aquí!”

La «fuerza de persuasión» del bolchevismo.

Si hay alguna secta modelo de consecuencia, de sinceridad y de lógica, es sin duda alguna, el maximalismo socialista, salido naturalmente del ateísmo y del materialismo de la Revolución Francesa.

Ellos combatieron siempre el militarismo, el espíritu de conquista y de propagación de las doctrinas de cualquier clase, por los católicos harían muy

tas. Pues bien: en Rusia tienen un servicio militar obligatorio casi vitalicio; han declarado la guerra al mundo entero y quieren conquistar todos los países limítrofes e imponerles, por las bayonetillas y los cañones, las doctrinas bolcheviques.

Ellos combatieron siempre (cuando hacían teoría) la dictadura de los burgueses sobre el proletariado, la injusticia del “despojo” de los pobres por los ricos, los beneficios escandalosos del capital, la propiedad privada de las tierras, de las máqu

lector quien podría tentarse a su vez en romperlos la cabeza a nosotros simples fieles relatores de historias tan llenas de fazadas y desaguisados?".

Tres palmadas dadas por el señor Gallo Lugo, director del lance, fueron la señal que dió comienzo a éste. Al principio los uerros (1) se erizaron como con minosa langüidez, suaves y aterciplantes. Los duelistas, a regular distancia el uno del otro, se sintieron "en crecimiento" invadidos por un entusiasmo heróico y, a medida que los iba dominando el ardor bélico, arreciaban furiosamente los siniestros choques de los sables, los que pronto presentaron una lamentable analogía con prosáticos serruchos.

El combate tenía visos de eternizarse; ya hacia más de media hora que duraba la faena cuando apareció un hombre cuadrúnto, gordo en grado superlativo y completamente envalvo: era el hotelero (nos olvidamos de decir que el "terremoto" era una especie de pequeño parque que daba a los fondos de un hotel de los alrededores de la ciudad).

El hotelero se acercó al director del lance y con voz que dejaba traslucir una cierta inquietud le dijo muy despacito:

—Señor, ya todo está pronto.

—Señores, exclamó entonces Gallo Lugo, señores combatientes, el lance queda terminado; os habéis portado como verdaderos leones, este duelo es digno de compararse al que tuvieron, frente a los muros de Troya, el bravo Aquiles y el no menos bravo Cicerón, y digno, repito, de ser cantado por un payador de la villa de Homero, el célebre autor de *Julietta y Romeo*; Señores testigos vosotros labraréis las actas en las cuales, como es lógico, habréis constar la conducta ejemplar de los duelistas y además, como testigos que sois, atestiguaréis que en este hotel se sirve la mejor comida del mundo! He dicho.

Hurras, abrazos, efusivos apretones de mano, felicitaciones efectera, y finalmente, un suntuoso banquete.

EPILOGO

Sentado en el banco de la plaza, otra vez amigos, Bellaroba y Minha Gaita comentan el famoso duelo.

— ¡Oh, querido Tripolinos tra!, la cuestión duelo no es para nosotros... si al menos me dejaran ir al terreno con mi metro de novata y cinco centímetros!...

— Si, mi buen "gallego de Galicia", responde con profunda melancolía Bellaroba, otros son más hábiles en el sable que nosotros... y se acuerda con más melancolía aún de Gallo Lugo y del banquete...

Luis M. Baumgartner.

COMERCIO

FRUTOS DE BARRACA Y CEREALES

Mercado de lanas

La preferencia de los pocos compradores que operan es por

lados, 849 er lanares, 186 ats y 51 fds id, 52 er potros, 94 er lanas erizas finas, buenas corrientes y supras por las cuales se pagan de \$ 4 a \$ 4.20 y \$ 4.50 respectivamente.

En mercinas no hemos conocido negocio y en cuanto a otras clases no se ha demostrado interés alguno.

Cueros vacunos secos

Nada de nuevo enemos que señalar con respecto a la situación del mercado para estos cueros, sus operaciones no asumen mayor importancia y los precios que dan entre \$ 4.70 y \$ 4.80 los de matadero superior y de \$ 3 a \$ 3.20 los becerros y tonotos.

Cueros vacunos salados

La falta de interés continúa manteniendo el mercado encallado, pues solo se realizan limitadas operaciones. Como precios más posibles se obtiene el de \$ 6 para novillos y con peso menos los de vacas.

Pielles lanares

La exportación no opera y la industrial local solo adquiere pequeños lotes adelantados de cruzas y merinos finos entre \$ 2.20 y \$ 2.30, corderitos a \$ 0.60.

Cueros de potros

Se cotiza a 2.70 los cueros sanos.

Cerda

Mercado encallado; con dificultades se obtiene \$ 5.50.

Pluma

Plaza paralizada.

Trigo

Anotamos 1659 bolsas por Estación Central y 481 id por id Bella Vista. Desde el dia primero hasta la fecha llegaron por todas las vías 16.063 bolsas.

Los negocios en trigos fueron limitados debido a que la mayoría de los vendedores pretenden el precio de \$ 8 el que se resisten a pagar los compradores.

Los escasos negocios efectuados en calidad superior obtuvieron \$ 7.60; los precios del trigo para fideos oscilan alrededor de \$ 10.

Maíz

No hubo entrada. Su arribo en lo que va del mes asciende a 3537 bolsas.

Con mercado corriente se obtiene por los comunes buenos a superior \$ 7.30 y los cuarentinos \$ 7.50 a \$ 7.60.

Lino

Sin arribos. En el correr del presente mes está representada su entrada general por 400 bolsas.

La exportación ofrece \$ 8 sin mayor interés.

Forrajes

Mercado invariable. Las entradas de ayer

Trigo

Por Estación Central: Pesquera y Cia 205 bolsas, Taranco y Cia 119, Butle y Cia 311,

La preferencia de los pocos compradores que operan es por

la nobleza de las modélicas muñecas parisinas podia curar la herida abierta en el corazón de usted... Necesitaba usted un alma ingenua y lociana, impregnada con los effluvos de una comarca blanca de fe y de respeto hacia las tradiciones... Le señorita de Coatlanguy pertenece a una raza nobilísima, y la sangre campesina que se ha mezclado en sus venas con la sangre azul de su linaje ha servido sólo para comunicale vigor y alivio... Lo advino desde el primer momento... Comprendo que ninguna de las modélicas muñecas parisinas podia curar la herida abierta en el corazón de usted... Necesitaba usted un alma ingenua y lociana, impregnada con los effluvos de una comarca blanca de fe y de respeto hacia las tradiciones... Le señorita de Coatlanguy le ocurre la que a mí: sufrió un desengaño, y no quiere contraer matrimonio. La Condesa, con no fingido asombro, miró de hito en hito a su interlocutor.

— Y tiene usted treinta y cinco años!

Y se crece usted conocedor del corazón humano! Y toma usted en serio

desengafos de una muchacha de

veinte años...! Qué disparate!

Considera usted verosímil que una criatura que empieza a vivir concepse su vida definitivamente truncada porque un caballero casquivano, al cual conoció durante un mes, haya cesado de estar enamorado de ella?

— Repito que ha relajado acceder a mi petición.

— Podría proceder de otro modo?

— Le parece a usted que resulta tentador para una mujer oír afirmar que no será amada nunca, que jamás logrará consolar a usted de su duelo y que la escogida usted únicamente como asociada para practicar obras benéficas?

Severino se morbió los labios.

— Exagero usted y ridiculiza una situación que debió ser expuesta levemente — dijo picado.

— Me limito a despojar el discurso de usted de adornos y figuras retóricas... No caigo en la razón que habrá dado usted para formular tan linda petición matrimonial... ¿Habrá usted llevado la franqueza hasta el punto de confiarle a su angustioso porvenir, no encontrando medio mejor que la boda para practicar una obra benéfica en pro de ella?

— Me resigno a sufrir los epigramas de usted... Le dije que me encontraba muy solo, que ella podía verse desamparada y...

— Admirable! Me sobre la razón!

— Se mostró usted compasivo y pre-

Ignacio Silva
MAGNESIA
EFERVÉCENTE
Fervolja Americana
GENERAL LUNA 1237
TELÉFONO:
LAS DOS COMPAÑIAS

GRAN CASA BARRIOS
MUEBLES
Carpintería y construcciones
EN GENERAL
URUGUAY Número 1639
Calle MINAS Número 160
Teléfono: LAS DOS COMPAÑIAS
MONTEVIDEO

SOTANAS Y VANTEOS
SE CONFECCIONAN
CASA DE
Santiago Costa
18 de Julio, 1903
ESQUINA A VÁZQUEZ

Avisos Preferentes

SE VENDE o SE ALQUILA
Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colón, próximo a Sayago. — Ocurris Mercedes 947.

JUAN N. QUAGLIOTTI, — Médico cirujano. — Médico del Hospital Maciel. — Consultorio: Uruguay 1256, de 1 a 3 p.m. — Casa particular: Bartolomé Mitre 1370.

LEONEL AGUIRRE Y HOMERO MARTINEZ ALBIN, — Ciudadela 1387.

HECTOR E. TOSAR ESTADRS, — Abogado. — Treinta y Tres 1460.

EDUARDO TERRA ROCENA, — Ingeniero y Agrimensor. — 25 de Mayo 254. — Proyectos de obras en general. — Mensuras. Divisiones y Nivelaciones.

DOCTOR ALFREDO CANZANI, — Médico cirujano. — Consultas de 1 a 2 y 30 todos los días hábiles menos los jueves. — Ada. G. San Martín 2738. — Teléfono Uruguay 575 (Aguada).

LUIS ARRARTE VICTORIA, — Arquitecto y agrimensor. — Proyectos, dirección y construcción de obras, peritajes, tasaciones y mensuras. — Avenida 18 de Julio 1698 (centresuelo). — Teléfono La Uruguay 2204 (Cordón).

MIGUEL PEREA, — Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 941.

MARIO ARTAGAVEYTIA, — Medicina-cirugía general. — Consulta de 1 a 30 a 30 p.m. — Teléfono: La Uruguay 2337 (Central). — Calle 25 de Mayo 639.

JOSE L. MULLIN, — Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio, Av. Sarmiento 84. — Pocitos.

CONRAD GONZALEZ BÁRBOT, — Escritorio público. — Misiones 1388. — Teléfono La Uruguay 1260 (Central).

IGNACIO BERGARA, — Escritorio público. — Calle Misiones 1495 entre 25 de Mayo y Cerito. Domicilio particular: Andes 1527. — Teléfono: Cooperativa 823.

CLASES DE CASTELLANOS
Héctor E. Tosar Estadrs

Treinta y Tres 1460.

ERNESTO CARDELLINO, — Dentista Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. — Consultas de 7:30 a 11:30 a.m. y de 2 a 6 p.m. Los jueves y días festivos no hay consulta. — Calle Soriano 839. — Teléfono: La Uruguay 675 (Central).

JOSE MARANESI, — Agrimensor. — Escritorio: — Gaboto n.º 1845.

LAGUARDIA HNOS., — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro, platino y porcelana. — Consultorio: Vi 1290.

LUIS P. LENCIAS, — Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p.m. — Agraciada 1911.

IMPRENTA LATINA

José M. BLANCO
De UCAR BLANCO y Hnos.
1528 FLORIDA 1528
Los dos Teléfonos

EXTRACTO DE MALTA MONTEVIDEOANA

Bebida-alimento muy agradable y sumamente nutritiva

• El mejor tónico y reconstituyente de efectos admirables en todo organismo que requiera ser fortificado. Es también la mejor bebida para las personas sanas.

El Rov. Padre Juan R. Diz, Superior Mercedario, manifiesta su opinión en la siguiente forma:

«Reconozco en todo y por todo su acción vigorosa y natural para los organismos débiles».

Sociedad Anónima CERVEZERIA MONTEVIDEOANA

CALLE SANTA FE, 1035

Farmacia y Droguería del «LEÓN DE ORO»

JOSE MARIA SUEIRO

FARMACIA
CASA MATERIZ
FUNDADA EN 1880
Avenida 18 de Julio 809
Esquinas Covarrubias 1381-1353

Importación directa de Drogas. — Especialidad en Perfumerías

SEDESPACHA PARA EL

CÍRCULO CATÓLICO LAS DOS COMPAÑIAS

JUAN VARESE, — Escrivano público. — Ituzaingó 1439.

Establecimientos católicos de enseñanza
PARA VARONES
Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza superior y elemental comercial idiomas. — Calle Agraciada número 1660

Escuela de San Vicente. — Gratuita. — Fundada en el año 1850 por la Sociedad de San Vicente de Paul. — Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres número 1286.

Colegio Pbro. José B. Capurro. — Dirigido por los Hermanos de la Sagrada Familia. — Calle Maciel 1377. — Colegio Seminario. — Enseñanzas elementales y de bachillerato en ciencias y letras y superior. — Admite externos, pupilos, tres cuartos pupilos y medio pensionista. — Soriano número 1472.

Colegio de San Antonio. — Bajo la dirección de los PP. Capuchinos. — Dirigido por los Hermanos de la Sagrada Familia. — Calle Maciel 1377. — Colegio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera número 2257. — Admite externas, pupillas y medias pupillas.

Colegio Clara Jackson de Heber. — Dirigido por las H. H. Dominicas de la Anunciata. — Admite pupillas, medias pupillas y externas. — Calle Martín García número 14.

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Cerro de Montevideo. — Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquista número 432.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medias pupillas e internas. — Calle Martín García número 14.

Colegio San Agustín (Unión). — Colegio de San Pedro Nolasco. — Calle Cuiapirú número 145. — Colegio del Sagrado Corazón de Jesús. — Dirigido por los RR. PP. Salesianos.

— Recibe medio-pupilos y externas. — Colegio de San Francisco de Asís. — Dirigido por los RR. PP. Capuchinos (Nuevo París). — Colegio Pbro. (en Villa Colón). — Enseñanza elemental y superior. — Admite externos, pupilos y medio pupilo.

Colegio de N. S. del Huerto. — San José 990. — Dirigido por las Hermanas de Caridad, Hijas de María S. del Huerto. — Admite pupillas, media pupila y externas. — Teléfono: 1205 (Central).